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Hinweise fiir Schiilerinnen und Schiiler:

e Von den vorliegenden Arbeiten A und B ist eine auszuwihlen.
Im Pflichteil sind alle vier Aufgaben zu bearbeiten.
Im Wahlteil sind von den drei Wahlaufgaben mindestens zwei zu bearbeiten.
Werden alle drei Wahlaufgaben vollstindig richtig geldst, kann ein Zusatzpunkt erteilt
werden.

e Die Arbeitszeit betrigt 240 min (zuziiglich 15 min zur Wahl der Arbeit A oder B).

e Die Losungswege miissen erkennbar sein und sind in einer mathematisch exakten Form
darzustellen.
Ergebnisse sind hervorzuheben und mit einer sinnvollen Genauigkeit anzugeben.

e Fin Zusatzpunkt kann erteilt werden, wenn die Form mathematisch und &uBerlich
einwandfrei ist.

e Als HILFSMITTEL sind zugelassen:
- Tabellen- und Formelsammlungen
- nichtprogrammierbarer und nichtgrafikfahiger Taschenrechner
- Zeichengerite und Kurvenschablonen
- Duden



Realschulpriifung Mathematik 1997
Arbeit A/B Seite 3

Pflichtteil

1. Eine 10. Klasse erhilt fiir ihre geplante AbschluB3fahrt (24 Teilnehmer) ein giinstiges
Angebot mit einem Preis von 225,- DM pro Person.
150,- DM hat jeder Teilnehmer schon rechtzeitig eingezahlt. Man beschlief3t,
den so entstandenen Gesamtbetrag fiir ein halbes Jahr als Festgeld mit 4,25%iger
Verzinsung anzulegen.
Vom Forderverein der Schule erhélt die Klasse unmittelbar vor Antritt der Fahrt einen
Reisekostenzuschuf3 von 300,- DM.

a) Wie hoch sind die Zinsen fiir das angelegte Festgeld?

b) Welchen Betrag muf3 jeder Teilnehmer unter Berticksichtigung der Zinsen und des
Reisekostenzuschusses noch einzahlen?

c) Wieviel Prozent des Reisepreises miissen nicht selbst aufgebracht werden?

2. Durch die Gleichung y=f(x)=x%-8x+ 12 mitxe R ist eine Funktion gegeben.

a) Berechnen Sie die Nullstellen dieser Funktion.

b) Ermitteln Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes der Parabel und zeichnen Sie diese
genau im Intervall 1 <x <7 in ein rechtwinkliges Koordinatensystem.

¢) Uberpriifen Sie rechnerisch, ob das Zahlenpaar (-2; 32) zu dieser Funktion gehért.

3. Ein zusammengesetzter Korper besteht aus einem Quader und einer geraden Pyramide, die
mit threr Grundfliche (deckungsgleich) genau auf einer der beiden groften Fldchen des
Quaders aufliegt.

Die Quaderkanten sind 70 cm, 56 cm und 15 cm lang, die Hohe der Pyramide
betrdgt 60 cm.

a) Zeichnen Sie ein Schrigbild des zusammengesetzten Korpers und geben Sie den
verwendeten Mafstab an.

b) Berechnen Sie das Volumen des zusammengesetzten Korpers.

¢) Ermitteln Sie rechnerisch die Lénge einer Seitenkante der Pyramide.

4.1 Aus einer Klasse mit 14 Méddchen und 13 Jungen wird eine Person zufillig
ausgewihlt. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dal die Wahl auf einen
Jungen fallt.

4.2 Berechnen Sie x. Geben Sie das Ergebnis in Metern an.
9,25 - 10° km?
3,70 - 10° km
4.1 Die dargestellte Figur besteht aus
einem Quadrat mit der Seitenlénge a und
zwei Halbkreisen.
Geben Sie eine Formel zur Berechnung
des Umfangs der Figur an.

4.2 Fiir eine gleichmiBig beschleunigte Bewegung soll die Zeit berechnet werden.
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Stellen Sie dazu die Gleichung s = - t* nach t um.

a
2
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Wahlteil A

1. DREIECKE

Seite 5

Fiir Werbezwecke soll eine 2 m hohe Plakatwand angefertigt werden, auf der das Zeichen
(siehe Skizze) abgebildet ist. Dieses soll 1,50 m hoch sein. Das Zeichen entsteht durch

mehrfaches Drehen eines Rhombus (Raute).

a) Geben Sie die Grofe eines moglichen Drehwinkels an.

b) Berechnen Sie die Seitenldnge des Rhombus und geben Sie
die GroBe der Innenwinkel an.

¢) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Zeichens.

d) Konstruieren Sie das Zeichen im Maf3stab 1:10.

e) Aus den 3 Rhomben 146t sich ein Viereck zusammensetzen.

— Skizzieren Sie ein solches Viereck.
— Geben Sie seinen Namen an.
— Berechnen Sie den Umfang.

2. QUADRATISCHE GLEICHUNGEN

o= 60° A

AVANRN

(Skizze nicht maBstéiblich)

' 1,50 m

2.1 In einem Freibad befindet sich neben dem Schwimmbecken eine Liegewiese.

a) Die Liegewiese ist rechteckig. Sie ist 25 m lidnger als breit und hat einen Fldcheninhalt

von 1,14 ha.
Berechnen Sie die Lange und Breite dieser Liegewiese.

b) Das Schwimmbecken ist ebenfalls rechteckig und hat eine Lange von

50 m und eine Breite von 20 m. Es soll von

einem tiberall gleich breiten Plattenweg

umgeben werden (siehe Skizze). Der
Flacheninhalt des Plattenweges
betragt 350 m?.

50 m

20 m

Wie breit wird der Weg?

(Skizze nicht mafBstéblich

2.2 Ermitteln Sie den Wert fiir q, so dal3 die Gleichung x*>+ 38x +q=0 genau eine

Losung hat.
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3. STOCHASTIK

3.1 In einem Kreuzwortrétselspiel werden nur die GroBBbuchstaben des Alphabets
(auBer A,0,U) verwendet. Die Buchstabenplittchen sind wie folgt vorhanden:
Die Vokale A -25mal; E-30mal;I-15mal; O-10mal; U - 10 mal
und jeder Konsonant 18 mal.

a) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, bei einmaligem Ziehen mit Zuriicklegen des
gezogenen Buchstabenpléttchens

— ein A

— ein W

— einen Vokal

— einen Konsonanten
zu erhalten?

b) Was ist wahrscheinlicher,
— einen der ersten 13 Buchstaben des Alphabets oder
— einen der letzten 13 Buchstaben des Alphabets

zu ziehen? Begriinden Sie Thre Aussage.

3.2 Die folgende Tabelle zeigt unter anderem die Bevolkerungszahlen am 30.03.1995 in
Teilen Mecklenburg-Vorpommerns.

Landkreis Gesamtbevolkerung davon Flache in
mannlich km?
Gilistrow 116 583 57 263 2 058
Nordvorpommern 117 733 57 835 2167
Nordwestmecklenburg 112 518 55976 2075
Ostvorpommern 115373 56 986 1 940
Riigen 79 898 39 478 974

a) Welcher Landkreis hat den relativ hdchsten Anteil an ménnlichen Bewohnern?

b) Treffen Sie aus diesen Angaben eine Aussage fiir den Anteil an weiblichen Bewohnern
beziiglich der Gesamtbevolkerung.

¢) In welchem der fiinf Landkreise ist die grofite Bevolkerungsdichte? Begriinden Sie
durch Rechnung.
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Wahlteil B
1. FUNKTIONEN, GLEICHUNGEN, LINEARE GLEICHUNGSSYSTEME

1.1 Von zwei Zahlen ist die eine um 2 kleiner als die andere. Wenn man die groBere  mit 4
und die kleinere Zahl mit 3 multipliziert und die Produkte addiert, erhélt man 57.
Ermitteln Sie diese Zahlen.

1.2 Die Basis eines gleichschenkligen Dreiecks ist 4 cm lang.
Die Linge eines Schenkels wird mit x bezeichnet.

a) Zeichnen Sie ein solches Dreieck mit einem Umfang von 15 cm.

b) Geben Sie eine Funktionsgleichung u = f(x) fiir den Umfang an.

¢) Bestimmen Sie den Definitionsbereich, wenn der Umfang den Wert von 15 cm nicht
iibersteigen soll. (Beachten Sie die Dreiecksungleichung!)

d) Zeichnen Sie den Graphen f(x) im ermittelten Bereich.

2. PLANIMETRIE

Aus der Fliche eines Kreises mit dem Durchmesser von 20 cm wird das symmetrische
Fiinfeck ABCDE, dessen Eckpunkte auf dem Kreisbogen liegen, entsprechend
der Skizze herausgeschnitten.

o =120°

E

(Skizze nicht maBstablich)

a) Berechnen Sie den prozentualen Anteil der Restflache.

b) Aus der Flache eines zweiten Kreises mit gleichem Durchmesser, der Umkreis eines
gleichseitigen Dreiecks ist, wird das Dreieck herausgeschnitten.
— Skizzieren Sie diesen Sachverhalt.
— Berechnen Sie den Flacheninhalt der Restfldche.
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3. STEREOMETRIE

Fiir die Aufbewahrung von Zement auf Grof3baustellen werden geschlossene Behélter mit
kreisformiger Deckflache verwendet. Diese sind in einem Gestell gelagert (siche Skizze).

2,0 m
|
\

— |

(Skizze nicht mafBstablich)

a) Wieviel m* Zement fa3t so ein Behalter, wenn er vollstindig gefiillt wird?
b) In Baumérkten wird der Zement in 50 kg-Sédcken mit einem Volumen von rund 26 dm?
angeboten.
Wie viele Sidcke Zement sind zur Fiillung eines Behilters notwendig, wenn dieser aus
Sicherheitsgriinden nur bis 10 cm unterhalb der oberen Begrenzung gefiillt werden darf?
¢) Zu Werbezwecken soll der Behilter auBlen vollstdndig (ohne Gestell) mit den ,,Farben der
Firma“(Blau, Weil}) gestrichen werden.
— Berechnen Sie die zu streichende Fléche.
— Wie viele Dosen werden von jeder Farbe bendtigt, wenn eine Farbdose fiir 5 m? reicht,
und die Farben auf dem Behélter in einem Verhéltnis von 1(Blau) : 3(WeiB) stehen
sollen?



